

你经常吃燕麦、荞麦、藜麦吗?又是否了解哪些食物是全谷物食品?

所谓全谷物食品,是以全谷物为主要原料制成、全谷物含量达到一定比例的食品。2024年底,七部门印发《国家全谷物行动计划(2024—2035年)》,旨在增加全谷物供给与消费,助力节粮减损,促进营养均衡,提升粮食安全保障和人民健康水平。

如何让更多全谷物食品走上餐桌?近期以来,"新华视点"记者进行了调查。

消费端: 全谷物消费有较大提升空间

品

"全谷物是天然的'营养素包'""全谷物中的B族维生素、矿物元素等微量营养成分比精制谷物多40%至90%,富含膳食纤维"……王女士最近了解到这些知识后,想将家中主食换成全谷物,但事情比预想的要麻烦一些。

"煮的时间很长,不如平时煮米饭、面条来得快。糙米煮粥大概要一两个小时,或提前浸泡半小时以上,而普通大米只需要半小时。"王女士说。

国家粮食和物资储备局科学研究院 首席科学家谭斌介绍,精制谷物比全谷 物口感更好、更易保存。长期以来,我 国居民已形成"精米白面"的精制谷物 消费习惯,短时间难以改变。

"糙米、胚芽米营养价值高,但销量不太好,因为口感不佳、饱腹感强,如果不提前浸泡很难煮熟,很多消费者倾向于把它当成减肥产品。"一家大型连锁超市的售货员说,"如果消费者注重口感,我就会推荐好烹饪、更柔软的燕麦。"

增加全谷物供给与消费,既能促进营养均衡,也可助力节粮减损。然而,数据显示,当前我国全谷物消费占谷物消费的比例不足1%,有较大提升空间。

《中国消费者全谷物认知状况报告(2021)》显示,消费者对全谷物的认知水平整体不高,仅有24.6%的消费者能准确识别全谷物,95%的消费者对全谷物的营养价值认识不全面,仅有不足15%的消费者知道每天该吃多少全谷物。

一些消费者说:"对全谷物产品的 认知不多,常见的只知道糙米和全麦面 包。"记者注意到,不少售卖全谷物产品 的商超、电商平台也没有明显的宣传 提示。

也有消费者表示,市场上部分产品 打着"全麦""杂粮"旗号,但实际全谷物含量不达标, 难以通过外观、标签准确判断。

供给端: 创新推出更多高品质全谷物食品

在电商平台,以免泡快煮扁粮、煮粥杂粮、即食麦片、全麦产品等为主的全谷物产品琳琅满目,销量靠前的几家全谷物产品月销超过1万单。记者在多地数家大型连锁超市也看到,全谷物产品种类相对丰富。

国内一家烘焙企业相关负责人介绍,近年来,以全麦、燕麦、黑麦面包等为代表的全谷物产品在烘焙领域逐渐流行,消费整体呈增长势头,但相对而言,局面还未打开。

贵州一家大型连锁超市相关负责人介绍, 以该超市在全省近50个经营门店数据来看, 2024年全年销售全谷物类产品约38000公斤, 仅占全粮食品类的0.12%。

为进一步推动全谷物食品供给和消费实现动态平衡,形成供需适配的全谷物产业发展格局,多地企业通过推动全谷物关键共性技术创新,创制更符合大众消费特点和习惯的全谷物食品。

由山东省农业科学院粮食储藏与减损团队主导研发的高品质全麦粉及全麦面制品制备技术,现已推广应用。烟台、青岛等地企业利用这一技术,实现了速冻全麦面饼、全麦挂面、全麦粉、全麦吐司等系列产品的规模化生产,市场反响良好。其中,全麦挂面于9月下旬投产,第一批约5吨货品销售一空。

山东省农业科学院粮食储藏与减损团队负责人龚魁杰说,主打健康理念的全谷物、全麦等产品更多进入市场,是发展适度加工的生动

"以小麦为例,借助技术手段使其副产物得到食物化利用,可达到和普通小麦粉的品质、口感、细腻度一致的水平,且膳食纤维、微量元素含量高,有益于人体健康。"龚魁杰说,新技术有很大应用空间,有望让小麦食物化利用率提升到90%左右。

"我们公司种植了千余亩红米。红米富含膳食纤维和氨基酸等微量元素,有利于健脾消食、防止贫血。"安徽省太湖县泉之道农业有限公司董事长赵金根说,红米产量低、种植成本高,如果直接作为主食,口感一般;为适应年轻消费者需求,公司自建了烘焙工厂,研发了红米酥饼等20余款产品。

优供给利消费,实现健康与节粮双赢

因地制宜发展全谷物产业,有利于促进居 民营养健康消费,在更高层次、更高水平上保障 国家粮食安全。

"《国家全谷物行动计划(2024—2035年)》的核心目标是加快我国全谷物食品产业的发展,力争用10余年时间,大力提升我国居民的全谷物消费占比。"谭斌说。

中国农业大学全球食物经济与政策研究院专家王晶晶建议,加大对全谷物在生产、储藏、运输、加工、消费全链条中的环境效应、营养健康效应及粮食安全效应的分析;加快全谷物术语、分类、标示及检验检测等国家标准、行业标准制修订;加强全谷物原料、全谷物主食品及全谷物方便食品等标准的制修订。

业内人士建议,可在稻谷、小麦等原料富集区布局产业园区,整合"种植一加工一物流"资源,建设标准化原配料供应基地。吸引龙头企业入驻,培育链主企业带动中小企业协同发展。

如在山东德州、滨州、泰安等粮食加工大市,一些重点龙头企业通过提升改造生产设备和技术工艺,延长研磨取粉道数,大幅提升小麦出粉率,并推出"粗磨""全麦"系列产品,让营养健康与节粮减损

"推动全谷物产业发展是系统工程。"谭斌建议,在生产更多符合消费者需求的全谷物新产品的同时,可通过开展全谷物宣传引导行动,加强多渠道、多主体、多场景的全谷物科普活动,加快形成并发布全谷物营养健康科学共识,倡导全谷物膳食健康消费。

· (新华社北京 11 月 12 日电)

分类推进・学科融通・学用结合

一教育部新闻发布会聚焦加强中小学科技教育

新华社记者 王鹏 温竞华

构建协同贯通的育人体系、建设开放融合的课程生态和教学方式、注重形态多样的资源开发和环境建设……近日,七部门联合印发了关于加强中小学科技教育的意见。11月12日,教育部举行新闻发布会,介绍意见相关情况。

"中小学阶段是培养学生科学兴趣、创新意识和实践能力的重要时期。"教育部基础教育司司长田祖荫介绍,一段时间以来,教育部会同有关部门协同发力,将科学素养培养要求融入各学科课程标准,加强和改进中小学实验教学,推动中小学科技教育取得积极进展。

"着眼提升青少年科学素质, 2022年以来,全国科技馆联动1.4 万余所中小学,开展'科学之夜''科 技馆大讲堂'等场景式、体验式活动 4.8万场次。"中国科协科学技术普 及部副部长任海宏说。

田祖荫表示,科技素养培育是一个循序渐进、纵向贯通的过程。 意见遵循学生认知发展规律,着力构建"阶梯式"育人体系。

例如,意见提出,小学低年级重 在通过生活化、游戏化情境,点燃和 呵护好奇心;初中阶段聚焦真实问 题解决,开展跨学科项目式学习;高中阶段鼓励学生接触科技前沿,进行实验探究和工程实践,系统掌握科研方法。

"科技依赖人才,人才源于教育,高质量科技教育是连接二者的桥梁。"在同济大学副校长许学军看来,从基础教育抓起,系统提升青少年科技创新能力,有助于发现科技"好苗子",畅通成长通道,为国家持续输送战略科学家、卓越工程师与高水平创新团队。

围绕坚持学科融通、加强学用 结合,意见也提出一系列具体要求, 推动育人方式变革。

在强化跨学科融合方面,意见 提出,推动学生在探究科学规律的 过程中涵养人文情怀,在人文浸润 中培育理性思维与创新精神;在创 新课程生态方面,意见提出,加强前 沿科技成果向课程教学资源转化, 开发优质科技教育课程资源;意见 还提出引导学生主动学习、交流研 讨、动手实验、实践探究,综合运用 多学科知识和技能解决问题等要求

"意见注重引导学生随着学段 提升和能力增长,逐步开展基于真 实情境的小型工程实践项目,培养创新精神、动手能力。"田祖荫说。

许学军认为,意见尤其注重育人目标和资源的有效衔接,通过高校、科研院所与中小学深度合作,有序开放优质科研资源,为"小学激发科学兴趣、初中夯实科学基础、高中引导创新实践"的成长路径提供有力保障。

加强中小学科技教育,也需要社会各方协同,形成工作合力。为此,意见在建强师资队伍和推动协同育人方面提出明确要求。

"当前,小学科技教育仍然面临着专业师资不足、实践场所有限、课程资源碎片化等现实挑战。意见的出台,有助于这些难题的破解。"北京第二实验小学校长芦咏莉说,"目前,我们重点依托'教联体'机制,引进高校、科研机构、科技企业、场馆等优质资源,拓展教学空间,构建开放、协同、可持续发展的科技教育生态。"

任海宏表示,中国科协将继续发挥 好科技馆在激发青少年科学兴趣、提升 科技素养、培育科技后备人才等方面的 独特优势,加强校内外科技教育资源的 共建共享、整合运用,推动科技教育高 质量发展。

(新华社北京11月12日电)

收购进展总体顺利

国家粮食和物资储备局 11 月 12 日最新发布数据显示,截至目前, 全国各类粮食经营主体累计收购秋粮超过 1 亿吨,市场购销较为活跃, 收购进展总体顺利。 (新华社发)



"双11"17年,今年有哪些新变化?

新华社记者 王雨萧

周期拉长,"狂欢式购物"逐渐回归理性消费;AI助力商家提"智"增效,垂直细分市场崛起;即时零售加速入场,以场景融合激活增量……步入第17个年头的"双11",有哪些新变化?

超长版"双 11" 消费更 趋理性

今年"双11",又是一个"超长版"。

9月30日,苏宁易购启动"双 11"大促,此后京东、抖音、天猫等 平台相继开启促销活动。主要电 商平台中,"双11"周期平均超过 30天。

促销规则也有变化:有的平台取消复杂"计算题",取而代之的是"官方直降""一件立减"等更高现的优惠。

直观的优惠。 国家电子商务示范城市创建 工作专家咨询委员会专家李鸣涛 表示,人们越来越以"平常心"看 待"双11",背后是消费者从"价格 敏感"到追求品质和理性消费的

第三方检测报告、生产车间 实拍、原料溯源直播……今年"双 11",不少直播间以专业知识和深 度体验塑造竞争力,电商行业正 从过去的"流量狂欢"转向以专业 内容和用户信任为核心的"价值 沉淀"。

"我们聚焦具备技术壁垒的 核心产品,在强化主播培训、升级 场景化内容的同时,定期邀请产 品研发经理进入直播间,深度解 析产品技术和功能。"九牧天猫官方 旗舰店店播负责人吴如凡说。

AI 焕 新 体 验 细 分 市 场 崛起

在搜索框输入:"新手养猫需要哪些用品?"

"AI万能搜"直接生成一份完整 攻略:不仅有猫粮、食盆等商品,还 有购买建议、用户评价等内容,整个 分析过程不到10秒。

今年"双11",多家平台通过AI 焕新消费体验。淘宝"AI 万能搜"帮助解决近5000万个消费需求,"AI清单"为用户提供约200万份定制购物清单;京东推出智能客服"京小智5.0",显著提升售前咨询环节的转化率。

业内人士表示, AI 对商品理解力的提升, 使流量逻辑从"爆品推荐"转向"人群匹配"。这意味着即便不是头部爆款, 只要商品信息完备、场景描述清晰, 中小商家也能在

精准需求搜索中获得曝光。 "AI管家"自动生成大促经营策略,"AI助手"为商品生成图片和视频素材,智能客服实现服务质量和效率的双重优化……AI正助力更多商家提"智"增效。

随着消费需求更加个性化、多元化,细分垂类市场在这个"双11"迎来爆发。"双11"预售启动仅半小时,天猫宠物预售金额就已超过去年预售首日全天;在快手平台,古风配饰交易额同比增长超千倍,羽毛球训练器、单板滑雪板等细分产品增长迅速。

即时零售入局 线上线下 加速融合

今年"双 11",安徽滁州全椒县的李先生在美团下单了一台苏宁易购门店的电脑。从下单到送达,整个过程不到两小时。

"我们依托抖音、美团等本地生活平台,在全国超8000家零售云县镇门店加速布局、落地即时零售新业态,让消费者享受家门口门店发货带来的送装效率。"苏宁易购相关负责人说。

即时零售入局,成为这个"双11"的一大看点。

今年"双11",全国超3万个品牌商家、40万个门店接入淘宝闪购,涵盖餐饮、家居等多个行业。水星家纺相关负责人介绍,品牌50家直营门店接入淘宝闪购,"双11"以来销售额环比增长9倍。

"即时零售有效整合线上线下资源,可以让平台和零售商的合作形成'1+1>2'的效果。"中国连锁经营协会名誉会长裴亮表示,电商平台通过打通供应链、门店与本地配送,带动实体商业走向数字化,为零售业注入活力。

作为一年一度的标志性消费节点,"双11"为激活消费潜力、促进消费和产业升级贡献了重要力量。同时也要看到,"先涨价后降价""定金陷阱"等一些违规失序现象依然存在,部分网络消费纠纷维权渠道仍有待畅通,这些都需要相关部门和平台持续发力,以更精准有效的监管让百姓消费更放心、更舒心。

(新华社北京11月11日电)

加快建设制造业中试平台,实施路径明确

新华社记者 周 圆

工业和信息化部办公厅日前发 布《关于进一步加快制造业中试平 台体系化布局和高水平建设的通 知》,聚焦我国制造业中试平台建 设,提出了具有针对性、系统性和可 操作性的实施路径。

中试是把处在试制阶段的样品转化到生产过程的过渡性试验。党的二十届四中全会审议通过的《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十五个五年规划的建议》提出,"加快重大科技成果高效转化应用,布局建设概念验证、中试验证平台"。

在经济活动中,一项创新成果 从实验室到市场,需要投入大量资 金、时间去验证,这成为各方都不愿 触碰的中间地带,常被称为"达尔文 死海",而中试则是跨越这一"死海" 的重要工具。

在成都郫都,有一座特别的工厂——蜂鸟智造中试基地。车间内,数条中试生产线正全速运转,来自医疗器械等多个领域的项目即将"跑"完走向产业化的最后一程。

"企业、科研机构等不用自建生产线,在这里就能完成产品定型、工艺优化和可靠性验证。比如我们和四川大学合作开发的呼吸式捕蚊机,仅用半年就把蔬菜大棚新材料变成自然空气诱蚊设备。"蜂鸟智造项目总监谢雨峰介绍,基地提供的全链条成果转化服务,已助推300多款产品成功量产上市。

近年来,我国持续推进制造业

中试平台建设。目前,全国建设2400余个中试平台,遴选出首批241个工业和信息化部重点培育中试平台,重点培育中试平台共承担中试服务项目2.5万项,为培育新质生产力提供坚实支撑。

但记者在采访中也发现,当前部分中试平台仍存在功能定位不清晰、服务水平低、发挥作用弱等问题,难以有效满足我国制造业创新从跟跑向并跑、领跑跨越式转变的现实需求。

中国工程院院士付梦印表示,此次通知是在全面调研我国现有制造业中试平台建设现状、系统梳理瓶颈问题的基础上制定的,对于全面提升中试服务能级、加快重大科技成果高效转化应用等具有重要意义。

纵览通知及其附件《制造业中试平台建设指引(2025版)》《制造业中试平台重点方向建设要点(2025版)》,中试平台"建什么、谁来建、怎么建"的发展逻辑愈发清晰。

——建什么?建设指引界定了中试平台的功能定位,明确"制造业中试平台是为处在试制阶段的样品转化到生产过程提供中试服务的载体",并指出中试平台主要功能。

建设要点进一步提出,围绕原材料工业、装备制造、消费品工业、信息技术、新兴和未来产业、共性需求等6个关键领域和37个行业重点方向布局,建设产业发展急需的中试平台。

工业和信息化部电子第五研究

所所长杨建军认为,这有效破解了部分 地方和产学研用等主体缺乏精准认知 的难题,确保中试平台精细化管理和资 源精准化配置。

一谁来建?建设指引提出,中试平台可由政府、高校院所、企业等主体投资建设,因地制宜、分类施策推进中试平台建设,加大高质量中试供给。"'一类一策'推进中试平台建设,充分发挥各类主体优势,有效避免了建设主体单一、协同不足等问题。"杨建军说。

一怎么建?建设指引从规划平台建设方案、完善试验基础条件、构建技术支撑体系、打造专业服务能力、构建科学管理机制等方面,阐述了中试平台建设的主要内容。杨建军认为,这能有效避免中试平台能效不足、服务水平不

高、发挥作用不强等问题。 中试平台发展离不开资金、技术、 人才等多维更素协同保障

人才等多维要素协同保障。 "建设指引从投入、运行、支持三方面系统构建保障机制。"付梦印说,比如针对中试平台普遍面临建设投入大、资金短缺等问题,建设指引要求加大财政资金支持力度,对符合条件的中试平台予以支持,引导金融资本和社会资本赋能中试平台发展。建立各三符定的机工机制

发展,建立多元稳定的投入机制。 此外,针对当前中试平台重复建设、同质化竞争的问题,通知也有部署,要求遵循产业发展规律,坚持从实际出发,立足资源禀赋、产业基础和科研条件,推进中试平台布局建设,实现功能互补、资源互享、业务互促,防止一哄而上、盲目推进。

→。 (新华社北京 11 月 12 日电)